



# Тервел

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

Година X  
брой 6  
четвъртък  
19 февруари 2015

разпространява се безплатно

РУБРИКА

ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

## ТЕРВЕЛ ПРЕЗ ГОДИНИТЕ - 1966 ГОДИНА

В началото на годината тервелската общественост се готви за избори. Председателят на общинската изборителна комисия Руси Стоилов Павлов регистрира кандидатът за народен представител в Петото народно събрание Йосиф Тошков, утвърден на събрание на избирателите. Кандидат-депутатът е длъжност Подпредседател на "Комитета за приятелство и културни връзки с чужбина.."

Преди 9 конгрес на БКП ГОНС прави равностметка и планира нови пътища за икономическото развитие на града и селищната система. След откриването на пластмасовия цех към Промкомбинат-а, вече той се обособява като самостоятелно предприятие, в което през 1966 г. работят 140 работници с общ обем на продукцията 400

000лв. В Промкомбинат остават да функционират три цеха- за производство на кошери, ножарски цех и циментов цех. Всички други видове услуги се извършват от ТПК. През 1966г. е разкрито ново предприятие "Калиакра,, за производство на четки и метли, в което работят 160 души. До 1970 г. се планира "Пластхим,, да разшири производството си на база на договори със заводите "Елпром,, Варна, "Искра,, София и др. Ремонтно-техническата станция освен производството на барабани за товарни автомобили "Татра,, е усвоила производството и на стелбосъбирачи, ротационни барабани, желязна конструкция за каросерии и др. През периода 1962-1966 г. по улиците и стопанските дворове са засадени над 12 000 дръвчета, а с помощта на селскостопански специалисти са облагородени 38 000 дръвчета. През същия период за образцови са обявени 278 домове в Тервел, 40- в Кочмар, 6- в Полковник Савово и др. Всички сгради са електрифицирани.

През 1966 г. около Тервел са засадени 150 дка борови гори.

На 25.01.1966 г. в Тервел е Министърът на

народното здравеопазване Кирил Игнатов. Освен че се среща с градската управа, министърът посещава и болницата. При срещата си с персонала управникът обобщава няколко важни задачи пред него:

да се попълни свободният щат на болницата с квалифицирани кадри, да се полагат системни грижи за непрекъсната допълнителна квалификация на здравните работници, да се полагат непрекъснати грижи за здравето на хората.

Промкомбинатът организира изложение със собствени изделия циментови бордюри за тротоари, тротоарни плочи, блокчета. Специално внимание е обърнато към новото производство на ножове. Изложени са и пчелни кошери с 18- рамков корпус.

Специално внимание отделя в-к "Бразда към комунизма,,

към невероятния успех на народния певец Кольо Кавръков и неговото първо място на Международния фолклорен фестивал в Уилтън, Великобритания. Вестникът

посвещава статия и за развитието на певица и неговите първи плахи стъпки на сцената, преди превземането на нейните най- високи върхове.

На 17.06.1966 г. детски битов пионерски хор "Добруджанска песен,, с художествен ръководител Иван Стефанов участва във Втори републикански фестивал на хорвата самодейност в Ямбол. Хорът е обявен от журито за "абсолютен републикански първенец,,. Добро представяне прави и вокална група с ръководител Петър Петров.

В рамките на седмицата на детската книга и изкуствата за деца се провежда общоградско обсъждане на романа "Чинарите зашумяха,, с участието на неговия автор Емил Коралов. Литературоведът Любен Георгиев представя книгата си за Пеньо Пенев "Поетът с ватенката,,.

През 1966 г. в Тервел пристига делегация от далечна Куба. Гостите се срещат с управниците на града и с общественици.

В Тервел се провежда втори етап от третата републиканска спартакиада. Над 1500 младежи и девойки се състезават в спортовете лека атлетика, волейбол и футбол. Откриването е на площада пред пощата (тогава), откъдето дефилето се отправя към градския стадион.

През 1966 г. продължава публикуването на поредицата "Из миналото на Тервел,,.



Строежът на читалищната сграда

Пред погледа ни израства новия читалищен дом-рожда на народната власт.

## ОБЩИНА ТЕРВЕЛ НЧ "Д. ДОНЧЕВ" И ОДК "МАЛКИЯТ ПРИНЦ" ВИ КАНЯТ НА ТЪРЖЕСТВЕН КОНЦЕРТ ПО СЛУЧАЙ 3 МАРТ НАЦИОНАЛЕН ПРАЗНИК НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

на 27 февруари 2015г.  
от 18,00 часа

в залата на Читалището  
вход: свободен

## БЮДЖЕТЪТ ЗА 2015 ГОДИНА НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ - ПОЗНАТ И РАЗЛИЧЕН

Бюджетът за 2015 година на Община Тервел бе изработен и внесен за разглеждане и утвърждаване в Общинския съвет в края на януари т.г. Общата стойност на средствата, които общината, училищата, детските градини, читалищата, кметствата, спортните и пенсионерските клубове и други бюджетни звена и дейности ще разходват през 2015 г. е 9 610 366 лв. За сравнение : в бюджета за изминалата 2014 г. това число е 9 180 616 лв. Увеличението е малко и се дължи на два фактора - незначително увеличение на сумите за издръжка на училища и детски градини и малък ръст на местните приходи, дължащ се на увеличаване на площите земеделска земя, отдавани под наем.

В общата бюджетна рамка не се разглеждат евросредствата, с които Община Тервел към момента разполага под формата на аванси и одобрени разходи за общински проекти по оперативни програми. Наличните по сметки на Община Тервел евросредства към 1.1.2015 г. са общо 10 603 434 лв. От тях 6 046 856 лв. са по Програма за развитие на селските райони. Основните проекти, които трябва да бъдат изпълнени с тези средства са : Пункт за управление на животински отпадъци, рехабилитация на общински пътища (Божан-Поп Груево, П.Савово-разклон Войниково, П.Савово-Бонево, Н.Камена - Градница), рехабилитация на водопровод в с.Безмер, Пречиствателна станция Тервел, център за социални услуги в с.Поп Груево, малки проекти за благоустрояване за участъци в Тервел и селата, финансирани от МИГ. През тази година трябва да приключи и изграждането на претоварната станция за твърди битови отпадъци към депото в с.Стожер.

Бюджет 2015 г. има два основни акцента. Първият е свързан с приключването на големите инфраструктурни проекти. Видно е, че през 2015 г. общината ще разходва за тях сума, която е почти двойно по-голяма от годишния ѝ бюджет (освен десетте милиона, които са налични, са договорени още три кредита с Фонд ФЛАГ, които ще се усвоят за последните плащания по изброените проекти). Така сумата за инвестиции в публична инфраструктура, която ще се разходва в периода 1.01.2015 г. до 31.10.2015 г. е почти 17 000 000 лв. Зад тази голяма сума стои огромно количество работа, която е свършена до момента по изброените проекти и предстои да бъде извършена до есента на т.г., когато приключват всички плащания по проекти, за

които общината е кандидатствала през първия планов период - 2007-2013 г.

Вторият акцент на тазгодишния бюджет са социалните услуги. През 2015 г. Общината чувствително увеличава обхвата им спрямо 2014 г. В бюджета на Община Тервел за 2015 г. е предвидено финансиране на 10 нови работни места в центрове за социални услуги. Това се дължи на факта, че от 1.01.2015 г. работи център за социални услуги в с.Коларци, от 1.07.2015 г. ще отвори врати такъв център и в с.Нова Камена, а от 1.09.2015 г. - трети център в с.Поп Груево.

Община Тервел приключи 2014 г. без просрочени задължения и с преходен остатък в размер на 8 % от първоначалния план на бюджета за 2014 г. Задлъжнялостта с кредити в края на 2014 г. също е незначителна - 283 000 лв., които са дължими от общината на вноски, разпределени в тази и следващите четири години. В дълговата експозиция към момента са включени последната вноска от кредита, чрез който през 2006 г. бе благоустроен кв."Изгрев" - нова част и два ЕСКО договора, които се изплащат на части и които послужиха за саниране на малките корпуси на училището в Тервел и за направа на отоплителна инсталация на читалището в Тервел. През тази година предстои да бъде поет (вече е договорен) дългосрочен общински дълг в размер на 850 000 лв., който трябва да осигури съфинансирането на общинските проекти по ОП "Околна среда" - воден цикъл и претоварна станция.

През 2015 г. Община Тервел ще разходва повече средства от бюджета си за капиталови разходи в сравнение с 2014 г. С шестдесет хиляди е увеличена държавната субсидия за капиталови разходи, а с 351 х.лв. по-голям е собственият бюджет за инвестиции на общината. Общо плана за капиталовите разходи през 2015 г. възлиза на 942 000 лв. Акцент се поставя върху старата част на кв."Изгрев" в гр.Тервел. Предвидено е да се ремонтират обслужващи асфалтови алеи, както и да се благоустрои междублоковото пространство между блокове "Здравец" и "Детелина". Ще се изгради нов паркинг, продължение на асфалтова алея, тротоари и кът за отдих. През последните 30 години в тази част на квартала не са извършвани основни ремонти, с изключение на възстановената спортна площадка. 253 800 лв. са за изкърпване на участъци от общински пътища. Планира се и основен ремонт на част от уличната мрежа на с.Орляк. Отпускат се

средства за допълнително помещене към джамията в Тервел, за основен ремонт на кметство в с.Ангеларий и читалище в с.Градница. Осигурен е разчет за проектиране - за подготовка на проект по Програма за развитие на селските райони - нов прием на проекти през 2015 г.

През 2015 г., както и през 2014 г. Общината ще продължи да финансира дейността на Клуб "Атлетик" и шест футболни клуба - два в Тервел и пет в селата на Общината. За това са заделени около 170 000 лв.

Тринадесетте читалища разходват общо 201 000 лв. държавна субсидия. Допълнително се осигуряват средства за ремонти - от общинския или държавния бюджет, за дейност и за културни събития. За годишния афиш на прояви в сферата на културата са разчетени 65 000 лв. Сумата е съпоставима с тази от 2014 г. Акцентира се на проявите, съпътстващи юбилейните годишнини, които Общината отбелязва през 2015 г.

С 42 х.лв. по-малко се предвиждат за местна дейност "Здравеопазване", която включва текущата издръжка (без заплати) на детската ясла и издръжката на медицинския център. Причината е, че реформата в общинското здравеопазване приключи през 2014 г. с реструктурирането на болницата и превръщането ѝ в медицински център и през 2015 г. общината няма да има ангажименти в тази сфера. Медицинският център вече работи регулярно и ритмично и основните му функции са обезпечени. Това позволява разходите на бюджетни средства за здравното заведение да бъдат намалени.

Актуализира се общинската наредба за управление и разпореждане с общинско имущество, в частта ѝ за наемните цени на общинските пасища и мери. Актуализацията е във връзка с промяна на законодателството в приложимата област - в случая закона за собствеността и ползването на земеделските земи. Наемната цена на декар пасище ще се определя от независим експерт оценител. Срокът на договори за отдаване под наем става 5 години, вместо досегашното ежегодно преговаряне на площите, които животновъдите ползваха.

Всички данъци и такси, които общината събира остават на нивата от предходни години.

## ЗА САНИРАНЕТО НА ПАНЕЛНИТЕ ЖИЛИЩА В ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

Седем жилищни блока в гр.Тервел отговарят на критериите за допустимост на Националната програма за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради - т.е. те имат шанс да подготвят документите си и да участват в програмата. Веднага трябва да се подчертае, че санирането не е гарантирано за всички, които участват - все пак средствата са ограничени. Няма как обаче да живееш в саниран блок, ако не си упражнил правото си да участваш в програмата.

На 4.02. т.г. Община Тервел организира и проведе разяснителна кампания, на която присъстваха около 70 души от седемте блока. Освен че бяха разяснени на срещата, всички материали за програмата са общодостъпни на електронната страница на Министерство на регионалното развитие.

В този материал акцентираме върху

важна информация от секцията "Въпроси и отговори", която се поддържа на сайта на МРРБ в раздела за програмата. Правим това, след като получихме информация за първите трудности, които срещат гражданите, желаещи да санират домовете си по програмата.

Първо, подчертаваме, че за да започнат каквито и да е действия за подаване на документи за участие в програмата, трябва да има съгласие на 100 % от собствениците на жилища. Това е така, защото дори и да не участват в сдружението на собствениците, защото то може да се учреди от притежателите на 67 % от идеалните части, всички собственици на апартаменти трябва да декларират, че осигуряват достъп до жилищата си в случай на нужда. А такава нужда може да има както в процеса на енергийно обследване и/или проектиране,

така и на етап изпълнение на строителни работи. **Има нещо много важно, което трябва да се знае - ако собственик е подписал декларация, че ще осигури достъп до жилището си, но в процеса на работа по санирането откаже този достъп, то тогава сдружението на собствениците дължи средствата, които до момента са вложени за саниране на неговия блок.**

Това съвсем разумно и логично изискване на програмата (след като санирането е започнало и трябва да спре заради гражданин, който не спазва условието в декларацията си, получателят на услугата трябва да си плати извършените до момента разходи) прави много тежко решението на тези от собствениците, които поради недостатъчно познаване на законите в страната или особености на характера си ще

откажат да подкрепят съседите си, желаещи да обновят домовете си. Отказващите да участват в сдружението или да подпишат декларациите за достъп трябва да са наясно, че лишават безвъзвратно съседите си от шанса да санират жилищата си и това тяхно решение се отразява върху качеството на живот на всички.

Второ, спираме се на страховете на нежелаещите да се включат в програмата като перефразираме зададени въпроси и дадени отговори на сайта на МРРБ.

**Въпрос: страх да не се вземат апартаментите (вероятно като обезпечение за ремонтите)**

**Отговор:** сдружението на собствениците няма правомощия да се разпорежда с имуществото на собствениците. То се създава само за целите на програмата.

**Въпрос: страх от това, че може да се плащат или дължат данъци, осигурителни вноски и пр. от сдружението.**

**Отговор:** Сдружението няма нищо общо с търговския закон, за да се правят изводи за данъци и осигурителни вноски. Сдружението се регистрира само в Общината по местонахождение на блока и в

регистър БУЛСТАТ и не подлежи на регистрация в НАП /НОИ или други институции. Респективно няма търговска дейност, не се подават данъчни и пр. декларации. Сдружението не оперира и със средства, както и не прави обществени поръчки за избор на изпълнител. Това прави вместо него общината. Собствениците на жилища, представлявани от това сдружение, получават продукта от програмата за саниране. Добре е да подчертаем, че регистрация в регистър БУЛСТАТ се прави не само за лицата, регистрирани по търговския закон, както смятат много граждани, а и за лица, регистрирани по Закона за юридически лица с нестопанска цел и ред други специални закони. В тази група попада и сдружението на собствениците на жилищата, регистрирано за участие в програмата за енергийна ефективност.

**Въпрос: сборът на идеалните части не е равен на 100 %.**

**Отговор:** В този случай се прилагат разпоредбите на чл.17, ал.5 и 6 от Закона за управление на етажната собственост. Формулировката на нормата е следната "идеалните части за всеки самостоятелен

обект се определят като съотношение между сбора на площта на самостоятелния обект и складовите помещения, придадени към обекта, разделен на сбора от площта на всички самостоятелни обекти и придадените складови помещения, като така полученото число се преобразува в проценти.

**Въпрос: Ако член на сдружението дължи пари на комунална фирма (за парно, асансьор и пр.) това задължение прехвърля ли се на сдружението?**

**Отговор:** Не се прехвърля. Сдружението се създава само с цел участие в програмата. Всякакви други задължения и взаимоотношения на собствениците с трети лица са техни лични задължения.

**Въпрос: След извършено техническо и енергийно обследване и направени предписания, кой ще одобри тези мерки за финансиране?**

**Отговор:** Общината, в качеството си на възложител, който е изработил, обявил, провел и възложил изпълнение на обществената поръчка, ще приеме работата на изпълнителите - проектантите, строители и пр.

## Продължение от брой 5-ти

И в настоящия брой продължаваме на изнасяме данни за разпространението и употребата на наркотични вещества сред ученици от 5 до 12 клас от община Тервел.

Абсолютният брой на учениците, които не са склонни да опитат вещество с наркотично действие е 628. Разликата от 90 души, които съставляват 13 процента от анкетираните, показва, че съществува потенциал за разширяване на употребяваните на наркотични вещества. Уточняваме, че става въпрос за намерение. Самият въпрос е зададен в условно наклонение: "Бихте ли...". Не може със сигурност да се направи извод, че непременно младежите ще прибегнат до действителна употреба на дрога.

Нека да се вгледаме в мотивите, които показват склонността към употреба на наркотични вещества. В абсолютна стойност 35 ученици твърдят, че биха опитали наркотично вещество от любопитство. 22-ма биха опитали от скука, а 8- за да не се различават от приятелите си. 12 учащи посочват, че така ще забравят лошото, тъжното и неприятното. Първите три мотива показват, че децата не умеят, не могат или нямат достъп до забавления с полезни и интересни дейности. Макар в общината да има достатъчно организирани форми за извънкласна работа с деца като спорт, музика, изкуство- в училищата, в читалищата, ОДК, има родители, които не настояват децата им да оползотворяват свободното си време с полезни и приятни дейности и не контролират с какво се занимават децата им в свободното си време. Част от родителите считат, че щом са осигурили на детето си компютър, той ще запълни нуждата му от забавления, общуване или внимание.

6-има ученици твърдят, че биха употребили наркотично вещество, защото искат да са различни. Така са отговорили предимно 11-12- годишните. Характерно за възрастта на навлизане в пубертета е търсенето на уникалното, различното, изявата на собствената личност.

Особено впечатление прави последният мотив- на 10 ученици, които смятат, че никой не ги разбира, не ги обича. Това е сигурен белег, че децата не растат в доверителна семейна среда, живеят, без да намират подкрепа от най-близките си хора, няма с кого да споделят своите проблеми, да бъдат изслушани и посъветвани.

Както се вижда от двете диаграми, момичетата от прогимназиален етап на обучение са по-склонни да опитат наркотично вещество. 5 момичета биха го употребили- от скука, а 3-защото, искат да са различни. Момчетата от прогимназиалните класове - 5 на брой, от своя страна, биха опитали наркотично вещество от любопитство, а 4- за да не се различават от приятелите си. В тази възрастова група е важно за част от децата да получават одобрението на приятелите и са най-склонни към конформизъм.

При учениците от горна училищна степен се наблюдава обратното. Момчетата са по-склонни да опитат наркотично вещество. Но и при двата пола се забелязва повишение на процента на младежите, които са склонни да употребят някакъв вид дрога. В абсолютни стойности 90 младежи и 87 девойки твърдят, че никога не биха посегнали към наркотичните вещества. И при двата пола се увеличават учениците, които биха взели такова от любопитство и от скука. Момчетата са склонни да употребят дрога и за да бъдат по-

различни. При момичетата този мотив въобще липсва- 0%.

Почти една четвърт от учениците познават хора, които предлагат наркотици. Абсолютният им брой е 166 души. Много голям брой от тях обаче- 123, не конкретизират какви са те (дали са ученици, неучащи или непознати). Непосочването на тази информация буди съмнение, относно реалността на това твърдение. Все пак 43 ученици определят разпространителите на дрога, както е видно в следващата диаграма.

Процентът на отговорилите "не са ми предлагали," дава информация, че все още на територията на общината няма добре организирана мрежа от пласъори на наркотични вещества, които да обхванат по-голямата част от учащите се. Може да се предположи, че хората, които предлагат наркотици, водят "бизнеса," си сред останалите граждани или пък имат утвърден контингент от потребители на дрога, сред който продават наркотици.

От резултатите е видно, че както на повечето места в страната, най-привлекателното място за разпространение на наркотични вещества си остават дискотеките. Тревожно е, че на второ място се нарежда училището като предпочитано място за предлагане на дрога. Това говори за нуждата от особена бдителност на персонала в училищата, за да се предотвратят опитите на ученици или други лица да разпространяват наркотици в училищните сгради и около тях.

Следва в брой 7-ми на вестника

## Ученици от двете гимназии в града водят диалог „ЗА ЛЮБОВ БЕЗ РИСК,,

Защо те толкова харесах, в мига, във който те видях,

защо се радостно усмигнах, в настроение ли бях?

Не крия, че безумно те обичам, не крия, че съм луда по теб

и никога не ще отричам, че искам само ТЕБ!

Обичам те!

Това е любовното послание на една от участничките в организирания семинар-обучение под наслов "За любов без риск,,. Повод за това е празникът на влюбените Свети Валентин, а целта на обучението беше информиране на младежите за начините на опазване на сексуалното и репродуктивно здраве. Събитието се проведе на 12.02.2015 г. в сградата на общинската администрация, а организатор на събитието- Местната комисия за борба с р е щ у противообществените прояви на малолетните и непълнолетните при Община Тервел.

Менторът на обучението Севдалина Колева-представител на РЗИ гр. Добрич, направи трудния диалог с младите хора за любовта и секса лек и приятен. От позицията на професионалист по въпросите на полово предаваните болести, ХИВ/СПИН и като чудесен събеседник, г-жа

Колева обясни достъпно и ясно какви рискове може да крие не безопасеният или безразборен секс, какви са заплахите при рисковото поведение, как е редно да се опази репродуктивното здраве на жената и мъжа.

Най-добрите любовни послания, които учениците-участници в обучението, написаха, ще участват в обявен конкурс на радио

бяха наградени с малки подаръчета и валентинки. Но всички си тръгнаха доволни, защото имаха възможност да научат нещо, което не се учи в училище, но те подготвя за живота.

Тъй като обучението се провежда по подхода "Връстници обучават връстници,, част от младежите поеа ангажимента да разпространят информационни



"Добруджа,,. На самия семинар бяха отличени любовните послания на Гюлбен Ахмед- от 10 клас на СОУ "Й.Йовков,, и Севда Сали- от 9<sup>в</sup> на ПГТО "Д. Михайлов,, - с поощрителни награди, на Димитър Здравков- с почетното трето място, на Нанси Митева- свторо място и Яница Цветкова- с първо- и тримата от СОУ "Й.Йовков,,. Те

материали за опазване на сексуалното и репродуктивно здраве и консумативи сред ученици от СОУ "Й.Йовков,, и ПГТО "Д. Михайлов,,.